

推窗见绿，开门见园！

# 白云区多个公园获评广州“最美”

广东建设报讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、易鹏报道：近日，广州市林业和园林局联合广州市公园协会开展的“绿美广州诗意图”——2024广州最美社区公园和最美口袋公园评选结果出炉。白云区的云城西路带状公园被评为“十大最美社区公园”“超人气社区公园”；先锋公园、云稚园被评为“十大最美口袋公园”，其中云稚园还被评为“最具创意口袋公园”和“最具活力口袋公园”。

记者从白云区城市管理综合执法局了解到，2024年，白云区大力推进绿美广州生态建设，全区共新增城市绿地843亩、立体绿化5787平方米，建成了先锋公园、光辉广场、云稚园、云润园、云翠园5个口袋公园，以及白云艺术广场（音乐公园）、海丝公园2个社区公园，同时打造了人和镇鸦湖龙舟文化公园等，不仅改善了城市环境，还为居民群众提供了休闲健身、亲近自然的场所。

走进云城西路带状公园，这里的海绵城市科普驿站展示区别具一格，



白云区云城西路带状公园（通讯员供图）

户外雨水花园风景优美，并配备有科普展厅、智能互动屏、太阳能绿色屋顶等。冬日暖阳下，户外缓跑径两旁

的紫花风铃木正热烈绽放，沿途有儿童游乐、成人休闲健身等节点，以及多处休息避雨亭廊、宠物厕所等，整

个公园占地面积约3.1万平方米。

云稚园位于石井城市广场西北，面积约7830平方米。该公园的动态空间（儿童活动区、健身区）和静态空间（休憩区、棋亭）布局在园内两侧，满足不同年龄人群的活动需要。公园东侧地块安装了儿童友好设施，西侧地块则设置为特色休憩区，配置有景亭和适生植物群落，营造了睦邻友好的“会客厅”。先锋公园则位于石沙路路口，正对广东兵工总厂旧址，面积约8323平方米。该公园积极挖掘当地历史文化特色，展示了广东兵工总厂的历史底蕴，旨在打造石井河上的“绿色明珠”、白云区的红色名片。

“云稚园和先锋公园这两个口袋公园都是小巧精致、绿意盎然的，可以为居民群众提供亲近自然、放松身心的绿化空间。”白云区城管局园林工程科科长王志勇介绍，先锋公园突出海绵城市建设理念，铺设透水混凝土园路，植草沟内栽种美人蕉等植物，构建了一个生态环保的雨水花园。

扎根广州环卫工作一线36年

## 环卫先锋王凤丽获评“中国好人”

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、蒲健报道：1月15日，2024年第四季度“中国好人榜”发布。广东省广州市天河区城市管理第二保洁所所长王凤丽获评敬业奉献“中国好人”。

据了解，王凤丽从环卫行业基层岗位起步，从业36年，始终扎根城市环卫工作一线，参与多项重大环卫保障任务，为广州市环卫事业作出了积极贡献，曾先后获评全国住建系统劳动模范、“广东好人”、广东省优秀环卫工人等多项荣誉。

1989年，年仅18岁的王凤丽从河南来到广州打拼。初入环卫行业的王凤丽正值青春，每天起早摸黑，仔细琢磨怎样把马路扫好、扫把怎么拿才最省力等问题，还利用业余时间自学计算机与会计知识，并取得本科文凭。

2014年至2022年，王凤丽负责天河区珠江新城等重点区域的环卫保洁工作以及精细化管理整治工作。在她的带领下，珠江新城和花城广场始终干净整洁，成为广州“城市客厅”样板。通过长期的实践探索，王凤丽总



天河区城市管理第二保洁所所长王凤丽（广州市城管局供图）

结出“扫、洗、冲、吹、磨、抹、抠”七道保洁工序，并率先在全省推行“人机结合”创新保洁新模式，该模式已纳入广州市保洁标准并在全国推广。

2017年10月，天河区河涌整治攻坚战打响，王凤丽牵头扛起天河区27条黑臭河涌整治任务。她带领工友们自制细密网兜等十余种清捞工具，制定“一河一策”精准治理措施。在很短时间内，3条黑臭河涌整治顺利通过国家检查验收。在治理河涌的三年时间里，她带领团队将27条黑臭河涌

中沉积了几十年的数万吨垃圾全部清理干净。其中，天河区车陂涌的整治成果尤为突出，不仅入选“全国首批整治河涌十大光荣榜”，还成为了全国治水的典型案例。

作为广州市优秀百姓宣讲员，王凤丽在环卫队伍中积极发掘优秀人才，培训出多名优秀宣讲员，并牵头组建了“城市美容师”宣讲队，向社会各界宣传环卫工作的重要性和环卫工作者的辛勤付出。自2023年起，王凤丽带领“城市美容师”宣讲队活跃在街道、社区等各个角落。她积极组织开展“书香环卫”读书活动，将理论宣讲与志愿服务活动紧密结合，带领宣讲队走进社区、学校、党政机关等场所，进一步引导社会各界提升对环卫工作的关注和认可。

王凤丽曾在演讲中说道：“我们都是平凡人，无法改变生命的长度，但我们可以自己的职业，拓展生命的宽度，增加生命的厚度。做好城市美容师，为城市的干净整洁奉献自己的青春和力量，这是我始终坚守的初心和使命。”

河源城管组织排查城市道路桥梁安全

## 桥梁隐患治理 实现动态清零

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员钟文华报道：近日，河源市城市管理综合执法局积极对接省优质专家资源，邀请了广东省建科院桥梁安全专家组，深入和平县、连平县指导城市道路桥梁安全隐患排查整治工作，推动广东“万名专家下基层服务帮扶促安全”行动落地见效。

记者了解到，本次城市道路桥梁安全隐患排查整治工作，是河源市城管局响应实施“万名专家下基层服务帮扶促安全”行动的生动实践。行动中，专家组采取“专家会诊自查整改”的方式，详细了解了和平县、连平县城市道路桥梁安全管理及重大安全隐患排查整治工作情况，并宣贯了《城市桥梁养护技术标准》《城市桥梁检测技术标准》等规范性文件。

此外，专家组还与各县区城市道路桥梁管护部门进行了深入交流，分析当前城市道路桥梁安全运行维护的严峻形势，针对部分老旧桥梁存在的安全隐患，提出切实可行的维修加固方案设计和施工组织管理建议，同时对城市道路桥梁养护中长期规划、应急预案编制、信息系统管理等进行现场指导，帮助城市道路桥梁管护部门提升安全管理水平。

“我们将以此次行动为契机，扎实开展市政基础设施安全治本攻坚三年行动，进一步提高市政基础设施风险防控能力。”河源市城管局有关负责人表示。据统计，2024年以来，河源市共排查桥梁隐患231处，完成整治181处，正在整治42处，剩余8处隐患均已采取有效监控措施，实现了桥梁隐患治理动态清零的目标。公路小修保养方面，共修补路面11500平方米，处置路面裂缝1300延米。

茂名推动再生资源回收体系与生活垃圾分类体系“两网融合”

## 助力城市生活垃圾减量化和资源化

广东建设报讯 记者陈小珊、通讯员林文杰报道：近日，记者从茂名市城市管理综合执法局获悉，2024年以来，茂名积极推动再生资源回收体系与生活垃圾分类体系“两网融合”，通过构建再生资源回收网点、组建资源循环企业等措施，构建从源头分类投放到末端处置的完整再生资源回收体系，有效助力茂名城市生活垃圾减量化和资源化。

据悉，2024年茂名印发《茂名市关于推动再生资源回收体系与生活垃

圾分类体系“两网融合”的若干措施》《茂名市商务局等8部门关于健全全废旧家电家具等再生资源回收体系6条工作措施的通知》等文件，启动再生资源回收体系建设规划编制，发挥国资系统和供销系统优势，构建了20个再生资源回收网点，并组建成立茂名港城资源循环有限公司，整合茂名市再生资源行业资源，打造全市资源循环全产业链平台，积极推进“两网融合”。在厨余垃圾方面，目前高州市绿能环保发电（二期）生物质处理

项目基本建成，补齐了茂名市厨余垃圾资源化处理能力不足的短板。

茂名市城管执法局有关负责人表示，2025年，将持续推进“两网融合”工作开展，贯彻落实《茂名市关于推动再生资源回收体系与生活垃圾分类体系“两网融合”的若干措施》，加快编制出台再生资源回收体系建设规划，推动各地健全完善大件垃圾回收利用体系，加快大件垃圾拆解、分拣设施的建设，进一步推动茂名城市生活垃圾分类工作提质增效。